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P R O T O K O L L über die 23. Sitzung des Stadtrates der Amtsperiode 2019/2024 am
Mittwoch, dem 30.11.2022 um 18:00 Uhr im Kulturhaus
Salzwedel, Foyer, Vor dem Neuperver Tor 10, 29410 Hansestadt
Salzwedel

Anwesenheit:

Bürgermeisterin

Vorsitzender

Mitglieder

Amtsleiter/in

Verwaltung

Frau Sabine Blümel

Stadtrat Gerd Schönfeld

Stadtrat Arne Beckmann
Stadträtin Ute Brunsch
Stadträtin Sabine Danicke
Stadtrat Ulf Gahrns
Stadträtin Gabriele Gruner
Stadtrat Lothar Heiser
Stadträtin Cathleen Hoffmann
Stadtrat Norbert Hundt
Stadtrat Wolfgang Kappler
Stadtrat Hanns-Michael Kochanowski
Stadtrat Nils Krümmel
Stadtrat Peter Lahmann
Stadträtin Christiane Lahne
Stadtrat Holger Lahne
Stadträtin Petra Matthias
Stadtrat Jens Niemann
Stadtrat Hans-Jürgen Ostermann
Stadtrat Volker Reinhardt
Stadtrat Maik Rossat
Stadträtin Christine Ruff
Stadtrat Karl-Heinz Schliekau
Stadtrat Martin Schulz
Stadträtin Alke Seibt ab TOP 4
Stadtrat Renee Sensenschmidt
Stadträtin Antje Siegel-Reinhardt
Stadtrat Frank Wüstemann

Frau Anisa Fliegner
Frau Martyna Hartwich
Herr Matthias Holz
Herr Johannes Jacobs
Herr Olaf Meining
Frau Isabel Tomschin
Frau Cornelia Wiechmann

Herr Konrad Lenz
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Gäste
Einwohner
Presse

nicht anwesend:

Mitglieder

Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr
Ende der Sitzung: 18:20 Uhr

Stadtrat Sascha Gille entschuldigt
Stadtrat Marco Heide entschuldigt
Stadtrat Roland Karsch entschuldigt
Stadträtin Brigitte Kiele entschuldigt
Stadtrat Volker Kreitz entschuldigt
Stadtrat Dr. Bernd Kwiatkowski entschuldigt
Stadtrat Burghardt Schulze entschuldigt
Stadtrat Marco Schulze entschuldigt
Stadtrat Toni Winkelmann entschuldigt

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der
zahlenmäßigen Anwesenheit der Stadtratsmitglieder und damit der
Beschlussfähigkeit

Herr Schönfeld eröffnet die 23. Sitzung des Stadtrates, stellt die ordnungsgemäße Ladung
sowie die zahlenmäßige Anwesenheit der Stadtratsmitglieder und damit die
Beschlussfähigkeit fest.

zu 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

Es gibt keine Änderungsanträge. Der Stadtrat stimmt mit 27 Ja-Stimmen folgender
Tagesordnung zu:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der
zahlenmäßigen Anwesenheit der Stadtratsmitglieder und damit der
Beschlussfähigkeit

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung des Stadtrates vom 02.11.2022

4. Bericht der Bürgermeisterin

5. Stellungnahme der Fraktionen des Stadtrates

6. Einwohnerfragestunde

7. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung gefassten
Beschlüsse
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8. Berufung sachkundiger Einwohner

9. Beschluss über die Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans
(einschließlich Vorhaben- und Erschließungsplan) Nr. 24 "Sondergebiet
Biogasanlage Böddenstedt"

10. Beschluss über die Aufstellung der 6. Änderung des Flächennutzungsplans –
Sondergebiet Biogasanlage Böddenstedt

11. Überplanmäßige Verpflichtungsermächtigung Haushaltsjahr 2022 –
HHSt.126101F068 - LF 10 Stützpunktbereich F

12. Verlängerung des Optionszeitraumes nach § 27 Abs. 22a zur Anwendung des § 2b
Umsatzsteuergesetz (UStG) - Ermächtigungsbeschluss

13. Anfragen und Anregungen

zu 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung des Stadtrates vom 02.11.2022

Die Niederschrift der Sitzung des Stadtrates vom 02.11.2022 wird mit 25 Ja-Stimmen bei
2 Enthaltungen genehmigt.

zu 4 Bericht der Bürgermeisterin

Sehr geehrte Damen und Herren Stadträte, Ortsbürgermeister und Ortschaftsräte,
sachkundige Einwohner, Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Stadtverwaltung, sehr
geehrte Medienvertreter!

Ich werde meine Ausführungen kurzhalten, da die wesentlichen Themengebiete ja schon
Anfang des Monats ausführlich erörtert wurden.

Der Stadtrat hatte am 2. November 2022 die 2. Nachtragshaushaltssatzung 2022
beschlossen. Diese wurde anschließend unverzüglich dem Altmarkkreis Salzwedel zur
Genehmigung vorgelegt. Ich kann Ihnen erfreut mitteilen, dass die
Kommunalaufsichtsbehörde den Gesamtbetrag der vorgesehenen Kreditaufnahmen
gemäß zweitem Nachtrag mit 2.202.600 Euro genehmigt hat. Gleiches gilt für den
genehmigungspflichtigen Teil der Verpflichtungsermächtigungen in Höhe von 1.341.500
Euro. Insbesondere durch die
Verpflichtungsermächtigungen sind wichtige Investitionsvorhaben der Zukunft im
Bereich Schulen und Brandschutz, aber auch die Sanierung des Stadions, abgesichert.

Die Kämmerei stellt derzeit den Entwurf des Haushaltes 2023 zusammen. Es ist
vorgesehen, dass Ihnen dieser Entwurf vor dem Jahreswechsel zugeht, so dass die
Haushaltsberatungen am 11. Januar 2023 mit dem ersten Finanzausschuss beginnen
können. Der Haushaltsbeschluss selbst, ist für die Stadtratssitzung am 08. Februar 2023
vorgesehen.

Zum 01. Januar 2023 tritt die größte Wohngeldreform in der Geschichte Deutschlands in
Kraft. Die Hansestadt Salzwedel hat sich mit der Nachtragshaushaltssatzung darauf
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vorbereitet und im Stellenplan 2 zusätzliche Stellen in diesem Bereich geschaffen. So
hoffen wir möglichst zeitnah, die erwartet höhere Anzahl an Anträgen abzuarbeiten.

Wie Sie vielleicht schon bemerkt haben, wird im Moment der „Puparschbierbrunnen“
saniert. Das Becken war bereits in die Jahre gekommen und brauchte dringend eine
Sanierung. Es wird die Holzwanne incl. Kupferbecken erneuert. So wird ein beliebter
Touristischer Höhepunkt demnächst wieder erstrahlen.

Ich möchte nochmal daran erinnern, dass wir auch in diesem Jahr wieder einen festlich
geschmückten Markt auf dem Rathausturmplatz haben, klein aber fein. Ich danke Jost
Fischer und der Werbegemeinschaft für ihren Einsatz. Es ist für Ausrichter, auch eines
kleinen Weihnachtsmarktes, nicht leichter geworden, umso schöner, dass wir im Herzen
der Hansestadt Glühwein, Karussell und weihnachtliches Flair haben. Bis zum 18.12. ist
das weihnachtliche Geschehen auf dem Rathausturmplatz ab 11 Uhr zu erleben.

Festlich wird es an verschiedenen Punkten in der Hansestadt auch am 2. Advent – so zum
Beispiel im Kunsthaus, im Bürgermeisterhof, in der Marienkirche, in der Kluhs, im
Weyhehaus, in der Alten Münze, in den Bürgerhäusern des Arbeitskreis Salzwedeler
Altstadt, im Kulturhaus, im Karlsturm, in Tylsen im Alten Kuhstall und im Märchenpark.
Machen Sie Werbung für diese Veranstaltungen, besuchen Sie die Händler und
Gewerbetreibenden – wir alle haben es in der Hand, dass derartige Veranstaltungen uns
auch in Zukunft erfreuen können.

Für die Stadtfeste Hansefest und Nysmarkt 2023 haben wir auch bereits mit den
Planungen begonnen. Zur Steigerung der Qualität der beiden Feste, haben wir
entschieden, diesmal einen anderen Weg zu gehen. Ich kann noch nicht viel verraten.
Seien Sie
gespannt.

Nach längerer Auszeit wird es nun endlich auch wieder möglich, einen Neujahrsempfang
in der Hansestadt Salzwedel zu veranstalten. Diesmal wird es eher ein Frühlingsempfang
werden. Der Empfang wird am 10. März 2023 im Kulturhaus der Hansestadt Salzwedel
stattfinden. Bitte merken Sie sich diesen Termin schon einmal vor.

Ich freue mich auf die anstehenden Weihnachtstage, wünsche uns Allen eine besinnliche
Weihnachtszeit und einen guten Start im neuen Jahr.

Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!

zu 5 Stellungnahme der Fraktionen des Stadtrates

Es gibt keine Wortmeldungen.

zu 6 Einwohnerfragestunde

Es gibt keine Fragen seitens der Einwohner.

zu 7 Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung gefassten Beschlüsse
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Herr Holz erklärt, dass keine nicht öffentlichen Beschlüsse der letzten Stadtratssitzung
bekanntzugeben sind.

zu 8 Berufung sachkundiger Einwohner

Frau Brunsch schlägt vor, Herrn Jonathan Gehrke zum sachkundigen Einwohner des
Ausschusses für Verkehr, Feuerschutz und Ökologie zu berufen.

Der Stadtrat bestätigt einstimmig die Berufung des sachkundigen Einwohners, Herrn
Jonathan Gehrke.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 28
Nein: -
Enthaltung: -

zu 9 Beschluss über die Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans
(einschließlich Vorhaben- und Erschließungsplan) Nr. 24 "Sondergebiet
Biogasanlage
Böddenstedt"
Vorlage: 2022/466

Der Stadtrat beschließt mit 25 Ja-Stimmen bei 3 Nein-Stimmen, wie folgt:

1. Auf Flächen der Biogas Böddenstedt GmbH & Co. KG, südlich der Ortslage von
Böddenstedt - Wohrsberg gelegen (Abgrenzung des Geltungsbereichs gemäß
Übersichtsplan und Luftbild in den Anlagen), soll ein vorhabenbezogener
Bebauungsplan (einschließlich Vorhaben- und Erschließungsplan) aufgestellt
werden.

2. Es wird folgendes Planungsziel angestrebt: - Schaffung der planungsrechtlichen
Voraussetzungen zur Erweiterung der Biogasanlage und ihrer Anpassung an
geänderte gesetzliche Rahmenbedingungen.

3. Der Beschluss ist gemäß Hauptsatzung bekannt zu machen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 25
Nein: 3
Enthaltung: -
MV-verbot: -

zu 10 Beschluss über die Aufstellung der 6. Änderung des Flächennutzungsplans –
Sondergebiet Biogasanlage Böddenstedt
Vorlage: 2022/467

Der Stadtrat beschließt mit 25 Ja-Stimmen bei 3 Nein-Stimmen, wie folgt.
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1. Für Flächen der Biogas Böddenstedt GmbH & Co. KG, südlich der Ortslage von
Böddenstedt – Wohrsberg gelegen, soll der Flächennutzungsplan (F-Plan)
geändert werden. Der Geltungsbereich der Änderung umfasst die derzeit als
Fläche für die Landwirtschaft dargestellte Fläche (Abgrenzung siehe Anlage).

2. Es wird folgendes Planungsziel angestrebt: - Schaffung der planungsrechtlichen
Voraussetzungen zur Erweiterung der Biogasanlage und ihrer Anpassung an
geänderten gesetzlichen Rahmenbedingungen.

3. Der Beschluss ist gemäß Hauptsatzung an der amtlichen Bekanntmachungstafel
am Bürgercenter, Am Schulwall 1 sowie im Internet bekannt zu machen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 25
Nein: 3
Enthaltung: -
MV-verbot: -

zu 11 Überplanmäßige Verpflichtungsermächtigung Haushaltsjahr 2022 -
HHSt.126101F068 - LF 10 Stützpunktbereich F
Vorlage: 2022/474

Frau Blümel informiert, dass gemäß einer Mitteilung des Innenministeriums Sachsen-
Anhalt nunmehr keine Aussicht auf eine Förderung durch das Land besteht. Es besteht
jedoch die Möglichkeit, an einer zentralen Landesbeschaffung zu günstigeren
Beschaffungskonditionen teilzunehmen.

Der Stadtrat beschließt mit 28 Ja-Stimmen eine überplanmäßige
Verpflichtungsermächtigung im Haushaltsjahr 2022 zugunsten der Investitionsnummer
126101F068 –
Beschaffung LF 10 für den Stützpunktbereich F (Zieljahr der VE ist 2024) in Höhe von
255.000,00 €.
Die Deckung dieser überplanmäßigen Verpflichtungsermächtigung erfolgt in gleicher
Höhe aus der Investitionsnummer 126101F059 – Rüstwagen NEU Feuerwehr Salzwedel
(Zieljahr dieser VE ist 2025).

Abstimmungsergebnis:

Ja: 28
Nein: -
Enthaltung: -

zu 12 Verlängerung des Optionszeitraumes nach § 27 Abs. 22a zur Anwendung des § 2b
Umsatzsteuergesetz (UStG) - Ermächtigungsbeschluss
Vorlage: 2022/475

Frau Blümel informiert, dass die Hansestadt Salzwedel beabsichtigt, eine nochmalige
Verlängerung des Optionszeitraumes um zwei Jahre in Anspruch zu nehmen.
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Der Stadtrat beschließt mit 28 Ja-Stimmen, wie folgt:

Der Stadtrat beauftragt die Bürgermeisterin zur Anwendung eines erneut verlängerten
Optionszeitraums gemäß § 27 Abs. 22a UStG bzw. vergleichbarer Regelung des
Bundesgesetzgebers für den Fall, dass dieser den Optionszeitraum nochmals verlängert
Die Bürgermeisterin wird in diesem Fall ermächtigt, entsprechende Erklärungen für die
Hansestadt Salzwedel abzugeben.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 28
Nein: -
Enthaltung: -

zu 13 Anfragen und Anregungen

Herr Heiser hinterfragt die Ablehnung der Fördermittel zur Beschaffung eines neuen
Löschgruppenfahrzeuges LF 10 für den Stützpunktbereich F.
Frau Blümel erläutert, dass dies demnächst im Rahmen einer Beratung mit der
Innenministerin und den Stadtwehrleitern erörtert wird.

gez. Gerd Schönfeld gez. Konrad Lenz
Stadtratsvorsitzender Protokollführung


